开学季 体育品牌加速"进校园"

随着开学季的正式开启,体育用品市场也迎来了"开学效应",相关体育装备、体育培训的消费提升明显的同时,在品牌端,包括耐克、安踏、阿迪达斯、361°等运 动品牌也主动出击,积极布局青少年市场,加速"进校园"。

面对更加年轻的青少年消费者,对于品牌而言,校园不仅是运动场,更是品牌未来的角力场。有业内人士表示,"青少年群体的品牌认可度还没有完全建立,对于 所有运动品牌来说都有同样的机会。能否赢得更多青少年消费者的品牌认同,是后来者追上领先者的关键。"

将运动"装进"书包

开学伊始,安踏儿童、特步儿童、361°儿童的跳绳鞋 产品在各大电商平台上持续走俏。

"老师会要求用视频记录小孩子跳绳,并打卡上 传。"来自泉州某小学的学生家长陈女士告诉记者,为 了教会小孩跳绳,她自己也买了跳绳"陪跳",同时报了

除了在家里跳,每到专业体育课,不少学生也需要单 独用袋子将运动装备带进学校。"篮球鞋、足球鞋、乒乓球 鞋,各不一样。"陈女士说,相比于以前自己小时候的"一 鞋应对所有运动",如今,小孩子运动有专业的运动鞋、运

不只是跳绳,运动装备方面,自行车、跳绳、羽毛球、 篮球等品类的鞋服产品颇受学生消费者的欢迎。

厦门迪卡侬某门店销售人员林小姐告诉记者,开学 期间,其所在门店客流量增加了近两倍,销售额也增长明 显。此外,通过微信等私域进行购买的消费者也不在少 数。除了学校要求的跳绳、篮球等主流的运动类型外,不 少消费者还购入飞盘、轮滑、滑板等新兴运动产品类别, 消费者的选择类型较多。

这是"双减"政策、奥运效应等多重因素带来的积极 影响。当下,儿童运动热呈上升趋势。《2022国民健身趋 势报告》数据显示,我国7岁及以上年龄人群中,每周至 少参加1次体育锻炼的人数比例为67.5%,较2014年调

而从市场规模来看,儿童运动鞋服行业目前正处于高 速发展阶段。数据显示,儿童运动市场的行业规模由 2017年的456.7亿元增长至2022年的796.0亿元,近5年 的年复合增长率达14.9%,到2027年市场规模预计将达 1513.9亿元。

安踏在儿童青少年市场上处于领先地位。第三方机 构调研数据显示,安踏儿童在国内体育用品青少年市场 的占有率在所有体育品牌中处于领先地位,在整体营收 品牌影响力、产品口碑等方面表现优秀,受到家长消费者

"我们产品的整体复购率还是比较高的,新品的售罄 率也很不错。"安踏儿童某门店销售人员告诉记者,开学 以来,门店的销量也有所提升,"特别是跑步鞋产品,因为 有易穿脱的设计,加上整体鞋楦独立设计,小孩子上脚试 穿舒适,所以容易达成购买。我们的产品还是有较高的

看好未来消费潜力,耐克在儿童业务上加足了马力, 大中华区儿童业务更是表现亮眼。在最新财季,耐克大 中华区儿童业务表现出色,特别是跑步和篮球产品。

耐克大中华区儿童品类副总裁兼总经理胡志丰表 示:"几十年来,耐克的儿童业务也是一个非常有机的组 成部分,我们也为中国配备了完整的团队,包括产品企 划、市场营销、渠道、电商等全方位的团队,从而能够为中 国小朋友带来本土化的创新产品、不断激励他们的故事, 以及我们的零售体验和服务。'

不只是安踏、耐克,回看上半年各大运动品牌的财报 可以发现,儿童运动板块相对主品牌都保持了更高速、更 良性的增长。



近年来,伴随儿童青少年体育的高 速发展,儿童及青少年运动装备需求呈 现出多样化的发展趋势。区别于成人群 体,儿童群体仍处于生长发育时期,在不 同成长阶段对运动产品的需求不同。运 动专业化、运动细分化趋势下,各大运动 品牌重新思考、定位青少年产品线。

361°深刻认识到儿童市场及青少年 市场的巨大潜力,持续深化其"青少年运 动专家"的品牌定位,不断丰富产品矩 阵。为此,该品牌推出"YOUNG"系列青 少年专属产品线,拓宽产品线覆盖至16

而在科技上,361°针对青少年市场, 不断升级迭代拳头科技,发布配备高端科 技的"弹力簧跑鞋4.0""闪羚5.0跳绳鞋" 等产品,深度融合并优化儿童及青少年的 多元化运动生活场景。

不只是361°,今年,安踏儿童正式开 出"安踏少年"独立子品牌门店店铺,也 将产品线拓宽至16岁以下人群,实现了

青少年儿童在义务教育不同阶段对运动 产品的多样化需求。

而在产品科技方面,去年8月14日, "宁波大学体育学院-安踏儿童联合运动 研究实验室暨宁波大学顾耀东教授工作 室"在宁波大学西校区正式揭牌,这也是 儿童体育用品行业内首个专门围绕儿童 和青少年运动科学展开研究的鞋科学实

此前,安踏集团与宁波大学曾就"安 踏运动健康装备研发中心"展开过合作, 共同打造了"产学研"驱动运动健康装备 创新转化新模式,其联合研发的"骇浪" 跑鞋、"灵跃"跳绳鞋等10余款核心产品 取得了良好的社会与经济效益,在全国 校企合作助推运动健康产品创新研发领 域中发挥了引领示范作用。

安踏儿童表示,在未来,其将与宁波 大学共建中国儿童运动科学数据库,探 索更多机遇,不断推陈出新,持续巩固和 深化"产学研"合作成果,为儿童运动装 备行业带来更多创新与升级。

今年,安踏儿童还大力拓展户外产 品线,将多个户外运动科技覆盖儿童户

外冲锋衣、越野鞋等产品线,受到了消费 者欢迎

2024年,耐克也将落地耐克中国运 动研究实验室(NSRL),为耐克儿童业 务的持续发展出一份力。尤其是耐克 运动研究实验室的研究和科学数据,将 持续为耐克儿童业务提供创新力和科

李宁早在几年前就针对性地推出李 宁YOUNG子产品线,覆盖16岁左右的 青少年群体,实现了潮流线在青少年人 群中的品牌传播。

不只是运动品牌,青少年对于专业 运动服饰的需求度高涨,也刺激传统服

不久前,休闲服饰品牌江南布衣以 9644万元收购 OMG51%的股权,正式完 成对新锐运动男装OMG及旗下儿童品 牌 onmygame 的收购,其重心更多放在了 onmygame品牌上。在天猫上,该品牌表 现出了增长的潜力。母婴品牌 Babycare 旗下的全新儿童运动户外品牌"OFF-BOX",也在同一天正式上市,正式试水 儿童运动品类。

抢占赛事资源

相比于产品端和市场端的积极探索 各大品牌在运动赛事上抢占资源,则是学 校操场之外争夺"Z世代"消费者的另一个

日前,由中国篮球协会、中国中学生体育 协会主办的14岁以下全国篮球赛事一 踏U联赛总决赛在北京首钢园落幕。今年的 安踏 U 联赛盛况空前,共有来自全国 23 个省 市4个组别(U8、U10、U12、U14)的64支队 伍、522名球员参赛。

安踏儿童计划,未来五年,安踏儿童将联 合深篮体育为安踏 U 联赛增设省级赛事,推 动联赛全国化,解决中国小篮球没有全国赛、 全国 U14 青少年篮球联赛没有基层赛的痛 点。通过一系列改革升级举措,安踏 U 联赛 未来每年将覆盖全国20~25个省市赛区,230 个城市、1.3万支球队、10万名运动员,从而成 为国内14岁以下的专业级青少年篮球联赛, 为中国14岁以下青少年搭建最全面、最系 统、最专业的青少年篮球赛事平台。

"安踏致力于推动体育事业的发展,更 加关注青少年篮球的成长。我们将携手中 国篮球协会,发挥各自优势,从赛事运营、球 员培训、人才选拔、专业产品等多维度,全力 支持青少年篮球事业发展。"安踏儿童总裁

不只是安踏,361°一直积极布局专业运 动资源。近年来,361°成功举办"全国跳绳大 赛"等活动,长期建立与国内外众多专业运动 机构、权威赛事组织及知名专业运动员的紧 密合作关系,为品牌带来了丰富的行业资源 及专业指导,实现了品牌资源多维度的充分 联动与高效整合。

赛事赞助与产品推广的双重驱动,扩大 了361°在细分领域的专业度和影响力,形成 了361°在儿童运动市场独特的竞争壁垒。

而对于耐克而言,赛事赞助则是早在 2017年,耐克公司与上海马拉松组委会携 手,共同举办针对儿童及家庭的全新竞跑赛 事——上马Speed X系列赛耐克少儿跑,至 今已举办六届。六年时间内,耐克儿童也逐 渐成为深受家长和小朋友喜爱的亲子运动赛

有业内专家表示,当下,国内儿童运动 市场正欣欣向荣,不仅因为孩子们拥有对运 动更加重视、参与度更高的年轻父母,更因 为青少年本身的运动消费意识进一步增强 健康观念逐步升级、新兴运动潮流转向流 行,这些都为运动品牌儿童市场带来了成长 的巨大潜力。

晋江制伞业协同升级 加码数字化

本报记者 曾小凤 董严军 文图

近年来,晋江市制伞行业积极拥抱数字化转型趋势,行业协会积极搭建平台,引入数字化"智力支持",加快发展新质生产力。 日前,以"伞动数字风潮,智领行业先锋"为主题,晋江制伞业数字化技术对接活动举行。数十家行业企业与数字化供应商企业共话数 字化驱动赋能行业新质生产力等议题,推动企业以数字化驱动制造业全产业链业务变革,加快形成新质生产力,增强新一轮发展新动能。

持续数字化加码

当日,晋江制伞业数字化技术对接 会上举行了制伞业数字化技术对接的专 题讲座、晋江市数产互联科技有限公司 进行行业趋势和政策解读、晋江市伞业 行业协会与厦门铭桂软件有限公司进行 战略合作签约,通过双方的合作,为晋江 市伞业行业协会会员企业提供全面的数 字化转型服务,以促进晋江制伞企业的 数字化升级,提高管理效率和市场响应 速度。

"希望通过这一活动的举办,搭建一个 交流合作的平台,助力晋江制伞业进一步 了解数字化、智能化技术的应用,帮助企业 了解数字化转型的方法。"晋江市伞业行业 协会会长王翔鹏表示,晋江伞业集群作为 全球最大的伞具生产基地之一,拥有完整 的产业链条和深厚的产业基础,在原材料 价格、劳动力成本、市场环境等诸多生产经 营要素竞争激烈的情况下,如何通过数字 化转型以加强制伞业产业链韧性、提升供 应链现代化水平、完善产业生态已成为提 升晋江制伞产业竞争力、实现高质量发展 的关键路径。

与此同时,随着新一轮科技革命和产 业变革深入演进,以数字化、智能化为代表 的数字经济,正不断创造新的生产供给、激 发新的消费需求,拓展新的发展空间,为经 济增长注入新活力。

事实上,早在5月,围绕着"数字化、智 能化促进企业效能提升"这一主题,晋江市 伞业行业协会就已开展过技术对接,邀请 数字化、智能制造转型资深辅导专家为会 员企业进行"智转数改"实现降本增效,促 进企业效能提升的专题讲座。

记者从晋江市伞业行业获悉,未来,协 会将继续开展助推行业高质量发展的各类 培训及分享会,持续推动行业深化数字化、 智能化的应用,通过技术创新,提升产品品 质和生产效率,实现从"制造"向"智造"的 华丽转身。



龙头企业加速推进

据悉,晋江东石镇是目前中国 最大的伞业聚集地,被誉为"中国 伞都"。自20世纪80年代打开外 销市场以来,东石镇一直掌握着外 贸伞的话语权。如今,在全球数字 化浪潮下,晋江制伞企业积极拥抱 数字化变革,加快培育新质生产

早在多年前,晋江市聚赢数控 科技有限公司就投入了中棒智能 装配生产线的研发生产。目前,该 设备经历了4次升级迭代,设备已 进入了产业化生产并实现了产品 销售。该公司通过打造智能工厂,

点,推动传统制伞转向高自动化、 力也得到了提升。"优安纳伞业科 高效率、高精度、低成本的生产模

去年7月,福建优安纳伞业科 技有限公司启动了管理变革,在一 线车间进行精益生产的落地,并通 过信息化建设,借助咨询公司的智 力支持,把生产管理的各个环节串 联起来,用数据以科学的方式进行 生产管理。该管理变革取得了第 阶段的成果,在提升效率、减少 损耗、缩短交期、提升品质等方面 均取得了成效。

"通过第一阶段的辅导,在提 升效率、降低损耗方面取得了一定 的成效,更重要的是ERP等系统 工具的导入,改变了传统的工作方 解决了行业用工难、用工贵的痛 法,不仅流程得到了优化,管理能

技有限公司总经理王翔鹏告诉记 者,优安纳数字化转型还在持续推 进,目前正在与制伞业数字化转型 辅导公司接洽,在其他模块上持续 推进数字化管理变革。

无独有偶,为了更好地满足客 户的需求,紫烟国际2023年新采 购了新的制伞印花数码设备,这不 仅可以为客户进行小批量的量身 定制,而且伞面花色将更加美观, 伞面设计也更加多样。

不仅是企业,在行业方面,为 了更好地服务中小企业创新发展, 晋江制伞产业集群创立了多个数 字化服务平台,包括集工业设计、

3D打印、行业智库、技术交易、知识

产权、科研立项、产业情报等于一

体的线上平台——海西智创网;集 原材料配件采购、成品销售清仓、 行业信息新闻动态、供需发布及工 厂品牌宣传等功能的制伞业产业 端线上供应链平台——"制伞圈" App;涵盖伞具原材料、成品伞、雨 衣雨鞋、伞柄、伞具配件、制伞设备 等全产业链类目的线上云展平台 - 伞都东石 雨具云展汇。

同时,该协会还利用1688、抖 音、天猫等多个电商平台与晋江东 石伞业集群深度融合,晋江市伞业 行业协会推动中小企业入驻平台, 开放平台技术、数据、工具、服务等 资源,赋予集群数字化创新、定制 化生产、智能化服务能力,推动形 成线下产业链与线上产业生态融 合集聚的新型产业集群。

向经营与业务线纵深

近年来,随着数字化、智能化技术的成熟, 5G工厂、灯塔工厂在各行业全面落地,真正实 现了生产的自动化、数据化和可视化,有效帮助 企业通过优化生产流程提高生产效率,及时了 解客户需求,提升企业市场竞争力。记者走访 获悉,晋江制伞业积极进行数字化生产及数字 化服务,但相对鞋服产业而言,其发展处于比较 粗放的程度。

业内人士指出,随着产业创新转型的深入 推进,这几年,晋江大力构建完备的创业创新生 态,推动创新要素资源集聚,晋江制伞业虽然总 体起步较晚,但未来可期。

记者了解到,早在六七年前,晋江太阳城伞 业就已经着手数字化转型,并且持续优化,目前 已实现了从业务到采购、生产、库存、财务报表 的数字一体化。

据介绍,伞具生产企业在使用ERP后,显 著提高其业务效率和竞争力。ERP系统通过集 成企业内部各个部门的信息流,提高了信息共 享效率,实现了流程化管理,提升了工作效率和 质量。同时,ERP系统的实时数据更新为企业 决策提供了准确的依据,有助于成本控制和业

辅导过晋江制伞企业数字化转型的厦门铭 桂软件销售负责人林开发表示,晋江制伞业普 遍财务都有软件的支持,真正做到"业财一体 化"的公司比较少,但明显可以见到,这两年制 伞企业都有了数字化转型的共识,越来越多的 企业开始在筹划数字化转型。

"企业的数字化转型对人员有一定的要求, 需要具备电脑操作的基础知识,劳动密集型的 产业不乏'60后''70后'职工,他们有一定的抵 触情绪,需要企业在人员管理上进行调整。"林 开发对制伞企业数字化转型有相对丰富的经 验,在他看来,传统产业对专业人才的需求较 高,相对依赖技术人员,而数字化转型可以通过 线上软件的搭建,打通客户端、供应链端、自身 工厂端,打破对人才的过度依赖,实现系统化自 动跑流程,减少生产过程中的损耗,这对用人及 降本增效均有明显的利好作用。

业内人士指出,不考虑业务的真正需求,仅 在工具上进行发力,可能会造成浪费,数字化系 统是一套工具,必须在经营层面、业务层面上发 力,找堵点、痛点再配合数字化工具进行针对性 解决,从而提升整个企业的数字化管理水平。